

第一单元

坚持从客观实际出发， 脚踏实地走好人生路

第一课 客观实际与人生选择



◎ 现象透视

王庆峰和陈亮都毕业于某中职学校，在校读书期间，二人是较为要好的朋友，但却表现出不同的性格特点，王庆峰资质平凡，在校期间也没有特别的表现，是个很普通的学生，但是他做人做事都比较踏实，不爱出风头，而且有一股钻研的精神；而陈亮与王庆峰却不同，在校期间，他担任学生会主席，常常出席各种活动，比较爱出风头，还有些好高骛远、眼高手低，不够踏实。毕业后他们各自参加了工作，很快十年过去了，当年默默无闻的王庆峰，在这十年的埋头苦干踏实钻研中，掌握了一技之长，成为公司的高级技师。而陈亮由于做事不够踏实，常常出现技术失误，被单位辞退后自己开起了小饭馆，生意平平淡淡，没有更好的发展。

李嘉诚说：“不脚踏实地的人，是一定要当心的。假如一个年轻人不脚踏实地，我们用他就要非常小心。你造一座大厦，如果地基不打好，上面再牢固，也是要倒塌的。”

一个人如果有了脚踏实地的习惯，具有不断学习的主动性，并积极为一技之长下工夫，那么成功就会变得容易起来。一个肯不断扩充自己能力的人，总有一颗热忱的心，他们甘于凡人小事，肯干肯学，多方向人求教，他们出头较晚，却在各种不同职位上增长了见识，扩充了能力，学到许多不同的知识。脚踏实地的人，能够控制自己心中的激情，避免设定高不可攀、不切实际的目标，也不会凭借侥幸去瞎碰，而是认认真真地走好每一步，踏踏实实地用好每一分钟，甘于从基础工作做起，在平凡中孕育和成就梦想。要记住：只有埋头苦干的人，才能显出真正的聪明，才能成就一番事业。

◎ 问题思考

- (1) 王庆峰虽然资质平凡，他为什么能在毕业后获得成功？

(2) 从王庆峰的人生经历中你读懂了什么? 根据陈亮的性格特点, 你认为他应该如何调整择业方向, 才能获得更多的发展机会?



◎ 哲学观点

1. 马克思主义哲学对物质世界的科学认识

(1) 自然界的存在是客观的

- ① 宇宙间各个天体的形成与变化是客观的
- ② 生物的产生和进化是自然界长期发展的结果

(2) 人类产生之后, 自然界的存在与发展是不以人的意志为转移的

- ① 从人们利用自然物来看
- ② 从人们改造自然物来看

(3) 人类与人类社会的产生是自然界长期发展的结果

(4) 人类的意识是自然界长期发展的结果

2. 马克思主义哲学对物质与意识关系的科学认识

(1) 物质的基本含义

物质是不依赖于意识而又能被意识所反映的客观实在, 物质是相对于意识而言的, 物质的唯一特性是客观实在性。

(2) 意识的本质

意识是高度发展的物质, 它是物质世界在人脑中的主观映象, 是人脑的机能。意识不是人脑固有的或自生的东西, 而是人脑对客观对象的反映, 主要表现为:

- ① 意识是自然界长期发展的产物
- ② 意识是劳动的产物
- ③ 意识是人脑的机能。

(3) 物质和意识的辩证关系

辩证唯物主义认为: ① 物质决定意识, 意识是客观事物在人脑中的反映。

② 意识具有能动作用, 它不仅能够正确地反映客观事物, 而且能够反作用于客观事物。

(4) 一切从实际出发、实事求是

物质世界的客观性, 要求我们在任何时候, 任何条件下, 从事任何工作, 都必须遵循主观符合客观这一规律, 坚持一切从实际出发, 实事求是。

所谓从实际出发, 就是根据实际情况决定工作方针。所谓实事求是, 就是从客观实际出发, 找出事物发展的规律, 按规律办事。所谓坚持从实际出发, 实事求是, 就是要按照事物的本来面貌去认识事物, 找出事物和现象之间的固有联系, 即规律性, 而不是以先入为主的思想去对待事物, 也不是用幻想的或臆造的联系去取代事物本身的联系。

◎ 人生观点

1. 正确抉择人生道路

人生是一个不断选择的过程，在人生历程中，根据一定的主客观条件，在追求人生价值的过程中，对自我所作的选择和确定的活动有多种可能性。我们每天都面临着各种各样的选择。青年时期是人生观的形成时期，是人生最关键的十字路口。在这个生理心理发展阶段上，青年个体的思维发展水平、自我意识能力和社会性需要的发展程度都比少年时期有了长足的进步，甚至是一种飞跃。正确抉择人生道路的一个重要方面就是切实做好人生规划。所谓人生规划就是一个人根据社会发展的需要和个人发展的志向，对自己的未来的发展道路做出一种预先的策划和设计。

2. 确立正确的人生态度

对于青年来说，学习人生哲学，做出人生选择，就要学习前人的生活经验，了解当代和未来社会对人的要求，要培养对未来生活中可能出现的种种人生问题的应付和处理能力，总之就是要学会生存、学会做人。

3. 勇于战胜人生挫折

战胜挫折和困难要有自信心，认为自己干什么事情都能行，首先要认识到通过自己的努力，自己一定能达到目标。从心理上确认自己能行，自己给自己鼓劲。只要有心理准备，你就不会为一点困难而退缩。相信你就能充满信心地完成任务。世界在发展，时代在进步，人也要随着时代的步伐前进，人的发展目标也在时时发生变化，只要你克服自卑心理，树立自信心，就能做自己幸福的缔造者。其次是要自强不息，有坚强意志，不怕困难。不论做什么事情，要想有所成就，必须刻苦钻研，不怕困难。干工作要持之以恒，不半途而废，见异思迁是做不成大事的。要像一个优秀的运动员长跑一样，即使被人落在后面，或者中途出了意外，只要他还能跑，他就一定要坚持跑到终点。第三战胜挫折的关键是不怕失败，失败是成功之母，不要在遭到失败后就垂头丧气，再也没有了奋斗的勇气，而要在遭失败和挫折后不气馁，从失败中吸取教训，继续奋战。爱迪生发明电灯泡时，历经了无数次的失败，最后终于换来了全球的光明，失败可以把人的毅力锻炼得更加坚韧。第四是排除干扰，不要被外来的其他因素所困惑，我们身边环境总有其他的人和事，有可能会干扰我们，要做到目标始终如一，坚持到底才是胜利，冲破黎明前的黑暗，曙光就在前头。

4. 不断提高思维能力

首先，要重视学习人生哲学，用正确的人生观武装自己，再次，要勤于和善于将人生哲学的理论与方法运用到自己的人生活中，用它们来指导自己的人生实践，做到学以致用。

◎ 哲理与人生感悟

1. “两粒种子”的故事

农夫在地里种下了两粒种子，很快它们变成了两棵同样大小的树苗。第一棵树开始就

决心长成一棵参天大树，所以它拼命地从地下吸收养料，储备起来，用以滋润每一个细胞，盘算着怎样向上生长，完善自身。由于这个原因，在最初的几年，它并没有结果实，这让农夫很恼火。而另一棵树同样也拼命地从地下吸取养料，打算早点开花结果，它做到了这一点。这使农夫很欣赏它，并经常浇灌它。时光飞转，那棵久不开花的大树由于身强体壮，养分充足，终于结出了又大又甜的果实。而那棵过早开花的树，却由于还未成熟，便承担起了开花结果的任务，所以结出的果实苦涩难吃，并不讨人喜欢，而且自己也因此而累弯了腰。农夫诧异地叹了口气，终于用斧头将它砍倒，当柴烧了。

哲理简析 这个故事说明一切从实际出发，脚踏实地地努力，注重自身知识的积累，厚积薄发，自然会水到渠成，获得成功。

2.“生搬硬套”的故事

东汉桓帝在位的时候，有个有钱人想谋个一官半职当当，一来是为了威风威风，二来也好借权力多弄些钱财。于是他狠了狠心，拿出一笔数目可观的钱来打通关节，果然如愿以偿，得到了一个在太守衙门里当属官的职位。

他穿上官服，戴上官帽，趾高气扬地走来走去，心里非常得意。

这个有钱人得意了没几天，就遇到难题了：有一篇奏事的呈文必须由他写，然后交给太守审阅。他以前一直过着衣来伸手、饭来张口的懒汉生活，从没想过要去学习，什么都不会，这回要叫他写呈文，可使他为难了。

这个人着急地在家里踱来踱去，整天都吃不下饭、喝不下水，只是愁眉苦脸地叹气。他妻子见他这样，就给他出主意说：“邻居张三念过几年书，认识不少字，你去求他帮你写一篇，不就行了？”这人一拍脑袋：“对呀，我怎么没想到呢？”他急急忙忙地跑到张三家，央求张三说：“老兄啊，这回你可真要帮帮我呀！你也知道我没认真读过书，哪里会写什么呈文，要是太守怪罪下来，那就不得了了！”张三听了搔搔后脑勺，想了想说：“不是我不帮你，我实在也不会写这种文章。这样吧，我听说很多年前有个叫葛龚的人，他的奏事呈文写得很好，你就去照他写的抄一篇吧，用不着再费脑筋了。”

这个人听了大喜过望，赶紧回去把古书翻了一个遍，总算找到了葛龚写的文章。他不管三七二十一地抄将起来，连一个字都不改，原封不动地照抄下来。到最后，他抄顺了手，竟然忘了改呈奏者的名字，将“葛龚”二字也抄上了。

第二天，他把呈文交给太守，太守看了，气得吹胡子瞪眼，一句话也说不出来，马上就把他给罢了。

这个人不学无术，靠生搬硬套别人的东西来蒙混过关，终究是要露出马脚来的。

哲理简析 滥竽充数、生搬硬套是永远不会获得想要的结果的，只有脚踏实地才能获得最终的成功。

能力升华

◎ 试题演练

一、单项选择题(在下列各题的四个选项中,只有一项是最符合题意的)

1. 2008年2月13日,新闻出版总署发出《关于查处“恐怖灵异类”音像制品的通知》。所谓“恐怖灵异类”音像制品,是指以冤魂厉鬼、异性怪魔等异类非人为形象塑造,以奇异的超验幻想、离奇的梦魇谵妄为虚构手段,以恐怖骇人、惊悚阴森、离奇悬疑的超现实情节为故事题材,以追求惊惧恐怖的感官刺激为目的的音像制品。其内容是()
- A. 如实反映了当代现实 B. 物质世界长期发展的产物
C. 人脑主观自生的产物 D. 人脑对客观外部世界的歪曲反映
2. 全球变暖问题近来广受世界各国关注。有的科学家认为“温室气体是全球变暖的唯一原因”,有的科学家则认为“来自宇宙的射线也是全球变暖的原因之一”。出现上述分歧的原因可能是()
- ①思维方法不同 ②知识构成不同 ③人生观不同 ④没有发挥意识的能动作用
A. ①③ B. ②④ C. ①② D. ③④
- 党的十七大提出,改革开放以来我们取得一切成绩和进步的根本原因,归结起来就是:开辟了中国特色社会主义道路,形成了中国特色社会主义理论体系。回答3—4题。
3. 中国特色社会主义道路,就是在中国共产党领导下,立足基本国情,以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放,解放和发展社会生产力,巩固和完善社会主义制度,建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和谐社会,建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。“立足基本国情,走中国特色社会主义道路”体现的辩证唯物论道理是()
- A. 意识反映物质 B. 坚持客观与主观相统一
C. 一切从实际出发 D. 意识对物质具有反作用
4. 中国特色社会主义伟大旗帜,是当代中国发展进步的旗帜,是全党全国各族人民团结奋斗的旗帜。这说明()
- A. 物质不能脱离意识而存在 B. 意识对物质具有能动的反作用
C. 意识可以改变物质的具体形态 D. 意识对客观事物的反映具有多样性
5. 月色的朦胧、娇美曾引发历代文人雅士的无限遐想,“嫦娥奔月”便演绎了一则美妙的神话。从哲学上着,“嫦娥奔月”的神话故事()
- A. 源自于人的意识能动性 B. 并不是对客观事物的一种反映
C. 是人们主观想象的产物 D. 是客观事物在人脑中的能动性反映

二、理解说明题

1. 有一个楚国人,出生以来,从没见过生姜,可他对别人说:“生姜是长在树上的。”旁边

有人告诉他：“生姜是长在土里的。”这个楚国人固执己见，恼羞成怒地说道：“生姜就是长在树上的。咱们找 10 个人来问问，我用我骑的毛驴同你打赌。”随后，他们就问了 10 个人。大家都说“生姜是长在土里的”。这个人哑口无言，脸色也变了，却仍然坚持道：“尽管毛驴输给你了，但是生姜还是树上长出来的。”

(1) 上述楚国人的做法违背了什么哲理？

(2) 从中我们应得到什么哲学启示。

2. 一只小猪、一只绵羊和一头乳牛，被关在同一个畜栏里。有一次，牧人捉住小猪，他大声号叫，猛烈地抗拒。绵羊和乳牛讨厌它的号叫，便说：“他常常捉我们，我们并不大呼小叫。”小猪听了回答道：“捉你们和捉我完全是两回事，他捉你们，只是要你们的毛和乳汁，但是捉住我，却是要我的命呢！”

这一寓言故事体现的哲理是什么？谈谈你的理解？

◎ 参与践行

1. 分小组查找一切从实际出发的正反面例子，并相互交流。
2. 有人认为：“重视物质利益就是唯物主义，强调精神文明就是唯心主义。”请谈谈你的看法。